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Niederschrift über die Sitzung des Bau-, Brandschutz- und
Umweltausschusses der Verbandsgemeinde
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 13.11.2025
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:08 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal) Gröningen,

Marktstraße 7

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Ernst Brunner

Mitglieder
Herr Sascha Blaik
Herr Tobias Böhm
Herr Christian Handel
Herr Stefan Horenburg
Herr Mike Sturzbecher

von der Verwaltung
Herr Clemens Köhler
Herr Robert König
Herr Fabian Stankewitz

Gäste
Herr Christian Marquardt

Abwesend:

Mitglieder
Herr Martin Tiedge (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und
Feststellung der Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der
Sitzung am 28.08.2025

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung
von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
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6 Aufstellung eines integrierten Energiekonzepts zur
Vorbereitung der kommunalen Wärmeplanung
Vorlage: VG/097/25-BV

7 Eingeschränkte personelle Einsatzbereitschaft der
Ortsfeuerwehr Gröningen – Information und weiteres
Vorgehen
Vorlage: VG/094/25-IV

8 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der
Ortsfeuerwehr Kloster Gröningen
Vorlage: VG/091/25-BV

9 Verlängerung der Testphase zur eingeschränkten nächtlichen
Sirenenalarmierung (Beschlusslage 2024) — Auswertung 1.
Jahr / Empfehlung
Vorlage: VG/099/25-BV

10 Auswertung der Tätigkeit des hauptamtlichen Gerätewartes
der Feuerwehr und des Bauhofes
Vorlage: VG/098/25-IV

11 Maßnahmen zurm Schutz von Siedlungen vor den Gefahren
von Vegetationsbränden
Vorlage: VG/090/25-IV

12 Kalkulationen der Bereiche Bauhof und Reinigung 2026
Vorlage: VG/092/25-BV

13 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

16 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der
Sitzung am 28.08.2025, nicht öffentlicher Teil

17 Vergabe eines Rahmenvertrages für Wartungen und
Instandsetzungen an Einsatzfahrzeugen der Feuerwehr
Vorlage: VG/089/25-IV

18 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

19 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

20 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

21 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 6 von 7
Mitgliedern sind anwesend. Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die
Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Mike Odenbach bekommt das Wort.
Es wird die Anfrage gestellt, warum die Einsatzbereitschaft der FW Gröningen heute auf der
Tagesordnung steht.

Herr Brunner führt erst aus. Anschließend Herr Stankewitz.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.
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zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
28.08.2025

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 28.08.2025, hier
öffentlicher Teil, wird einstimmig mit einer Enthaltung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Aufstellung eines integrierten Energiekonzepts zur Vorbereitung der
kommunalen Wärmeplanung
Vorlage: VG/097/25-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
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Herr Stankewitz führt umfassend in den Hintergrund ein:
• Ziel ist ein flächendeckendes integriertes Energie- und Wärmekonzept für die

gesamte Verbandsgemeinde.
• Fokus: Sektorenkopplung, Nutzung lokaler PV- und Windenergie, saisonale

Speicherung, potenzielle Wärmenetze.
• Hinweis auf unterschiedliche Ausgangslagen der Mitgliedsgemeinden (z. B.

fehlende Gasversorgung in Wulferstedt).
• Förderkulisse: 80 % LEADER-Förderung voraussichtlich möglich; Vergabe

später zwingend per Ausschreibung.

Die eingeladenen Fachvertreter stellen sich vor:

Herr Dr. Brosowski (Sonnenernte) trägt vor.
• Rückblick auf 1,5 Jahre Vorarbeit, Netzanschlussreservierungen, technische

Grundlagen.
• Darstellung der regionalen Entwicklungsstände (PV, Speicher,

Netzverknüpfung).

• Herr Schabos (Energielenker) trägt vor
• Vorstellung des Unternehmens und der Struktur (350 Mitarbeitende,

bundesweiter Planungsträger).
• Darstellung der einzelnen Planungsschritte:
• Datenerhebung
• Bedarfsanalyse
• Gebäudetypologien
• Lastprofilsimulation
• Variantenvergleich
• Wirtschaftlichkeitsbetrachtung
• Ableitung einer kommunalen Wärmeplanung
• Hervorhebung:
• Wärmebedarf Wulferstedt: ca. 17.000 MWh (grobe Modellzahl)
• Erste Modellrechnung: mögliche Wärmegestehungskosten ca. 11–11,5 ct/kWh
• Perspektive eines förderfähigen Wärmenetzes

Im Anschluss entstehen Nachfragen und Diskussionsbeiträge.

Herr Horenburg erkundigt sich nach Erfahrungen aus vergleichbaren Projekten.
Herr Schabos erläutert, dass Akzeptanz meist hoch sei, sofern Nutzer wirtschaftliche Vorteile
hätten.

Herr Stankewitz verweist auf Vergleichsprojekte in anderen Regionen (z. B. GP Joule).
Herr Brunner schildert eigene Erfahrungen aus früheren Energieprojekten.

Weitere Fragen liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
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Enthaltung: 0

zu 7 Eingeschränkte personelle Einsatzbereitschaft der Ortsfeuerwehr
Gröningen – Information und weiteres Vorgehen
Vorlage: VG/094/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Zunächst stimmt das Gremium einstimmig zu, den anwesenden Kameraden Rederecht zu
erteilen.

Herr Köhler berichtet als zuständiger Mitarbeiter für Brandschutz:
• Der Ausschuss wurde in den vergangenen Jahren mehrfach über

Einsatzprobleme in Ortswehren informiert (z. B. Wulferstedt).
• Gröningen verzeichnet einen deutlichen Personalrückgang:
• 2022: 34 Mitglieder (Papierstand)
• 2025: 20 Mitglieder (davon mehrere inaktiv)
• Tatsächlich einsatzaktiv sind nur ca. 14–17 Kameradinnen und Kameraden.
• Feststellung: Tagesalarmbereitschaft teilweise sehr kritisch, z. B. Einsatz am

03.10. ohne vollständigen Löschgruppenstärke.
• Hinweis auf gesetzliche Mindestanforderungen (Gruppe innerhalb 12

Minuten).
• Darstellung des Verfahrens zur Einberufung einer Pflichtfeuerwehr bei

Unterschreitung der Einsatzbereitschaft.

Rückfragen und Diskussion:

Herr Blaik fragt nach Ursachen des Rückgangs.
Herr Köhler benennt u. a. Wegzug, persönliche Gründe, Belastungssituationen.

Herr Handel (Ortswehrleiter) erläutert:
• Austritte nach Führungswechsel
• Zwei Neueintritte
• Aktive Jugendarbeit, Kinderfeuerwehr in Kloster Gröningen
• Schwierigkeit der Tagesverfügbarkeit vieler Mitglieder

Der Vorsitzende merkt an, dass Bauhofmitarbeiter Mitglieder der Feuerwehr sein sollten.

Herr Horenburg weist auf allgemeine Probleme des Ehrenamtes hin.
Herr Köhler bittet um Ideen, wie Verwaltung und der Rat unterstützen können.

Ideensammlung im Gremium:
• Reaktivierung ehemals aktiver Kameraden
• Führerscheinförderung
• Unterstützung bei Ausbildungsplatzsuche
• Zusammenarbeit mit Arbeitgebern
• Verbesserung der Nachwuchsarbeit

Herr Stankewitz schlägt eine AG „Feuerwehr“ in der Grundschule vor, finanziert durch
Freistellungen seitens der VG.
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→ Herr Marquardt (Gemeindewehrleiter) unterstützt diesen Vorschlag.

Herr Günther weist auf fehlende 18–25-Jährige hin – strukturelles Problem mangels Betriebe.

Die Verwaltung nimmt die Vorschläge mit und kündigt weitere Gespräche mit Herrn Handel

an.

zu 8 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Kloster
Gröningen
Vorlage: VG/091/25-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Wortmeldungen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Verlängerung der Testphase zur eingeschränkten nächtlichen
Sirenenalarmierung (Beschlusslage 2024) — Auswertung 1. Jahr /
Empfehlung
Vorlage: VG/099/25-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Köhler bekommt das Wort. Er führt aus der Begründung der Vorlage aus. Daher soll der
Probebetrieb verlängert werden.Er führt aus Sicht eines Feuerwehrkameraden aus, wie es
sich mit oder ohne Sirene verhält.

Es findet ein Meinungsaustausch im Gremium statt.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:
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Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 10 Auswertung der Tätigkeit des hauptamtlichen Gerätewartes der Feuerwehr
und des Bauhofes
Vorlage: VG/098/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es gibt keine Rückfragen der Mitglieder.
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 11 Maßnahmen zurm Schutz von Siedlungen vor den Gefahren von
Vegetationsbränden
Vorlage: VG/090/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Köhler erläutert den Hintergrund der Vorlage.

Herr Blaik unterstützt die Maßnahme, erwartet aber statistisch wenig Einsätze dieser Art.

Herr Marquardt bestätigt die Notwendigkeit von Sensibilisierung und Schulung der Landwirte.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 12 Kalkulationen der Bereiche Bauhof und Reinigung 2026
Vorlage: VG/092/25-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspuntk auf.

Herr Stankewitz erläutert die Kalkulationen.
Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
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Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 13 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es gibt keine Informationen.

zu 14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Wortmeldungen.

zu 15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 21:02 Uhr geschlossen.

zu 21 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:08 Uhr.

gez. Ernst Brunner gez.
Vorsitzender Protokollführer


